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Portret-flash 
al teatrului · american 
N umărul mare de săl i  de teatru 

şi varietatea spectacolelor, ca 
genuri, sti lu ri ş i  m ij loace 

materiale implicate, ar  fi cele mai evi
dente caracteristici ale artei scenice 
practicate peste ocean. Broadway-ul 
newyorkez este imperiul d ivertis
mentului, al musicalurilor şi comedi
ilor care aduc încasări fabuloase. Pe 
marele bulevard, comercialul  este 
deviza teatrelor, care oferă, mai ales 
turiştilor, variante plăcute de petre
cere a timpului l iber. Pe Broadway 
arta scenică este o afacere bună, 
pentru că bulevardul e inclus în toate 
traseele turistice, aşa încât nu poţi 
spune că ai fost la New York dacă nu 
ai  ajuns şi acolo. 
Musicalu l, cel mai specific produs 
american în domeniu l  teatra l ,  
retrăieşte acum o perioadă glorioasă, 
reluând titluri clasice ale genului, ca 
Sunetul muzicii, Fantoma de la 
Operă, Mizerabilii, Chicago, Cabaret, 
On the Town, dar şi încercând să 
impună titluri noi: Miss Saigon, o 
poveste de dragoste între o tânără 
vietnameză şi un soldat american, 
consumată, în anii 70, undeva în 
Pacific; Jekyll şi Hyde, varianta muzi
cală a romanului lui Robert Louis 
Stevenson, Footloose, povestea unui 
copil care vrea să demonstreze că a fi 
tânăr nu este un păcat etc. Multe din
tre musicaluri preferă calea cea mai 
sigură către succes, reluând subiecte 
deja consacrate de alte arte, mai ales 
de cinematograf. Figurau pe afişele 
de pe Broadway Regele Leu, Fru
moasa şi Bestia, Peter Pan, Titanic. 
într-un top al preferinţelor publicului 
amator de musicaluri, pe primul loc 
se situează Cats de Andrew Lloyd 
Weber, inspirat de una dintre scrie
rile lu i  T.S. Eliot, care urmăreşte mu
zical evoluţia a douăzeci şi trei de 
dinamice fel ine. Cariera spectacolu
lui a început la Londra, în 1 98 1 . Un an 
mai târziu, Cats poposea pe Broad
way, iar de atunci se joacă aici  
neîntrerupt, fiind cel mai longeviv 
spectacol, care nu a mai ieşit de pe 
afiş de la data premierei. Musi
calurile, cu rare excepţii, sunt opera 
unor muzicieni valoroşi (Gershwin, 
Bernstein, Weber sunt numai câteva 
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nume), pe scenarii scrise del iberat pe 
gustul publicului, iar fiecare dintre 
ele lansează un hit, în semn de iden
titate muzicală. Transpuneri le lor 
scenice cer costuri foarte ridicate, 
motivate de spectaculozitatea sce
nografi i lor şi de mărimea onorariului  
protagoniştilor. Orice spectacol de 
acest fel este realizat cu maximum de 
profesionalism şi pus la punct în cele 
mai  mici deta l i i . Altfel nu ar da 
nimeni 50 de dolari pe un bi let! 
Dacă ieşi de pe Broadway, pătrunzi 
într-o altă secţiune care a făcut isto
ria teatrulu i  de peste ocean, "off" şi 
"off-off" Broadway, unde, în teatre 
mai mici, lucrează creatorii dornici de 
inovatie. Aici se află "La MaMa E.T.C", 
aici Basi l Twist a prezentat, în pre
mieră mondia lă, un spectacol de 
păpuşărie acvatică, manevrând, în 
acordurile "Simfoniei fantastice" a lui 
Hector Berlioz, figuri abstracte într-un 
bazin cu 500 de galoane de apă. Aici 
poţi vedea spectacole realizate pe 
textele lu i  Sam Shepard, David 
Mamet, Marsha Norman, extrem de 
multe one man-show-uri, comedii, 
comedii interactive (în desfăşurarea 
cărora se implică si publicul), specta
cole de dans. într-un oraş cu o 

asemenea inflaţie de teatre - peste 
40 numai pe Broadway - şi cam 1 00 
de spectacole pe seară, nu e uşor să 
atragi atenţia şi să ai publ ic.  De 
aceea, fiecare încearcă: un gen spec
taculos, un titlu ori un autor celebru, 
o vedetă pe afiş. Un a lt element 
curent a l  New York-u lu i  teatral, 
foarte gustat de public, sunt clu
burile de noapte cu programe co
mice. În asemenea locuri s-au lansat 
J im Carrey, Tim Al len (ambii ,  la 
"Danger's Field"), Jerry Seinfeld, 
Robin Will iams (la "Stand Up N.Y."), 
toti făcând ulterior strălucitoare cari
er� cinematografică. 
La Washington situaţia e cam aceeaşi, 
din perspectiva scopului pe care şi-1 
propune arta scenică: entertainment
ul .  La National Theater se afla în 
turneu capul de afiş al Broadway-ului, 
musicalul Cats, adus în capitală da
torită enorm ului succes de casă. Con
siderat cea mai veche institutie de 
acest fel (1 835 e data înfiinţări i lui), 
National Theater este cunoscut ca 
"teatrul preşedi nţilor", dar îşi des
făşoară activitatea la parterul anost a l  
unui building cu locuinţe şi birouri. 
Nu este un teatru de repertoriu şi nici 
nu are o trupă stabilă, programul său 
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artistic constând în aducerea la 
Washington a musicalurilor de succes 
de pe Broadway. Un teatru interesant 
este Ford's Theatre, considerat un loc 
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istoric deoarece aici, în 1 865, chiar în 
timpul unei reprezentaţii, a fost asasi
nat preşedintele Lincoln. Clădirea din 
secolul X IX păstrează aspectul de 
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atunci al interiorului şi poate fi viz
itată ca un muzeu. Aici se montează 
preponderent (tot) musica luri ( 1 9  

dintre ele a u  fost produse în premieră 
mondială) şi piese despre personaje 
americane celebre (Henry Truman, 
Martin Luther King, Mahalia Jackson). 
Unul dintre cele mai marcante teatre 
de repertoriu din Washington este 
The Shakespeare Company, care 
montează Shakespeare şi piese ale 
autorilor considerati clasici. Aici, în 
afara spectacolelor: foarte impor
tantă este latura educativă: teatrul 
este deschis publicului în orice com
partiment al său; săptămânal sunt 
organizate întâlniri de lucru cu elevii; 
la câteva zile după premieră, se 
poartă discuţii cu publicul pe margi
nea nou lu i  spectacol; trupe ale 
colegii lor pot veni şi juca aici scene 
din Shakespeare; lunar au loc specta
cole-lectură. 
În America o atenţie deosebită este 
acordată teatrului etnic. Teatrul afro
american, teatrul spaniol sau evre
iesc funcţionează pentru ca particu
laritătile culturale ale acestor comu
nităţ( să fie păstrate. Cu aproape un 
deceniu în urmă, 1 5  compani i  
teatrale ş i  peste 600 de teatre profe
sioniste au constituit African 
Continuum Theatre Company care 
urmăreste "teatrul african si afro
americ�n din diaspora", iar la vrem�a 
călătoriei mele, la Washington se 
juca Hecuba de Euripide adaptată de 
poeta de culoare Marilyn Nelson. 
Teatro de la Luna este cel mai tipic 
reprezentant a l  teatru lu i  h ispanic, 
prezentând simultan, în engleză şi 
spaniolă, marile creaţii dramatice ale 
acestui spaţiu l ingvistic. 
La capito lu l  teatre inedite, aş  
include The First Amendment Thea
tre şi American Century Theatre. 
Primu l  prezintă piese care răspund 
"cu o voce proaspătă" celor mai 
urgente probleme de azi (pol itice, 
emoţionale, spirituale, sociale), iar 
pe afişu l  acestei stagiuni  figurau Dr. 
Faustus de Christopher Marlowe şi 
Poveşti după Fraţi i  Grimm. The 
American Century Theatre urmă
reşte în special reprezentarea unor 
piese americane. Se jucau Arthur 
Mi l ler, Eugene O'Neil l, dar şi Zona 
crepuscu lară, adaptarea pentru 
scenă a câtorva dintre episoadele 
seria lu lu i  de televiziune cu acelaşi 
nume. 
Teatrul american încearcă în orice 
chip să cucerească succesul. Dar 
acest "orice chip" nu face rabat la ta
lent şi profesionalism. Iar sistemul 
concurenţia l ,  după care " lumea 
nouă" functionează, le cere tuturor 
să se afle mereu în formă maximă. 
Altfel, nu urcă pe scenă. 
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